

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANICO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Viernes 14 de Noviembre de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6363

España, Maura y Romanones

Y á los tres nombres que componen el título de estas cuartillas no añado el del rey y el del cronista, porque sería mucha cabeza para los pies de que voy á dotarlas, y así, con los nombres propios que dejo, aparte el de España, la ligereza de los pies corresponderá á la ligereza de la cabeza.

El caso es peregrino y de él el propio cronista se asombra! Un escritor, casi rural, que limita en la extrema izquierda, de la izquierda más extrema se ve en el caso de dar lecciones de «política gubernativa» á dos personajes, colocados, aunque no sea por honra y provecho de España, en los primeros sillones del Poder español. ¿O no hay lógica en el mundo, ó, en el caso presente, es de tal índole.

Conforme la situación que las ideas del cronista ocupan en el plano de la política, hubiera de celebrar que Maura, por un procedimiento exclusivamente maurista, y Romanones, por otro procedimiento genuinamente romanonesista, debilitaran al Poder y sembraran por España el desorden público y político; sin embargo, ello no acontece. El cronista lamenta, sin saber por qué, que una nación, como la nuestra, que podría vivir dentro del bienestar y de la paz relativas, es posible en una sociedad sin fundamentos éticos, cual los que sostienen á las sociedades modernas, viva en un estado de desorden público y político y hasta moral, que no pertenece á la civilización europea, y que no corresponde á los medios de vida que ofrece el suelo español, ni á la inteligencia despierta de sus moradores.

¿Por qué esta anomalía nacional? ¿Es que España no merece otra cosa? ¿Es que la anomalía doctrinaria de Maura y la anomalía moral, dentro de la política, de Romanones, son una consecuencia del país, y, por lo tanto, algo que el país produce y merece?

Razones hay para poner el sí y el no al final de cada uno de los interrogantes que se acaban de leer, mas es el caso que esas dos anomalías que el país padece y sostiene y que se completan en la obra de destrucción nacional, se rechazan y muestran incompatibles con el Poder. Maura, por dignidad del Poder, y es una dignidad que el cronista sentiría si fuese político y si basase gobierno, no quiere ninguna relación de contacto ni de continuidad con el de Romanones, y Romanones, por despecho personal y su ambición de ser jefe, ya que no por ninguna clase de dignidad, facilita toda solución de gobierno que á Maura anule y mortifique. Lo malo es que el país, por su igualdad ante Romanones y por humano y progresivo ante Maura, no dé al traste con los dos; golpe que habrá de darse, si es que España tiene que vivir muchos años como nación independiente. Esta relación que existe entre las ideas y los intereses de las naciones civilizadas, no podrán permitir los desajustes nacionales de la reacción de Maura, ni los de la desmoralización de Romanones, iguales ambos para la descomposición nacional.

Si Maura tuviese tanta nobleza y talento como soberbia malsana y sus dones de luchador se dedicaran á llevar la nación por el camino del trabajo y de la tolerancia espiritual, Maura podría ser un gobernante de paz política; mas como Maura tiene el entendimiento en su talento y tal como los ha enfocado el rumbo de la política, Maura dará mu-

chos disgustos á España y á su rey, si es que antes, después ó durante estos disgustos, no recibe él uno que le anule por completo.

Romanones no tiene enmienda ni hay por donde cogerle; por cualquier lado que se le mire y justiprecie su valor es nulo; menos aún, negativo. Romanones lleva la corrupción política donde quiera que vaya. Como corruptor de poderes no tiene precio. Romanones por un voto pierde á un hombre. Cuando Romanones manda, las notas que recibe de los secretarios de pueblo, pasan á los magistrados para que sirvan de norma en sus sentencias. El cronista ha sufrido, en sus intereses y en su persona, tal suerte de hacer justicia, salvo la añadidura de la nota del cacique truhan á la nota del secretario maiandrín.

Maura destruye la vida nacional á fuerza de violento, fanático y vengativo, y Romanones la destruye á fuerza de creer y de practicar su creencia, de que todo se compra y se vende en este mundo, y de que todo ha de comprarse y de venderse con el dinero y la influencia del Poder, y á favor, primero, de su persona, y luego de los que le apoyan, muchos de ellos truchimanes.

Esos dos temperamentos y esos dos ambientes, el uno de intolerancia agresiva y anormal, y el otro de corrupción pública y política, son los dos ambientes y los dos temperamentos que pretenden monopolizar el poder de España y el poder del rey. Para el logro de sus ambiciones, Maura cuenta con el fanático espíritu tradicional del país y con los intereses que la tradición representa, y Romanones cuenta con el espíritu aventurero, hambón, curulesco, trapionda, de fácil modo de vivir, que no tiene, poca fuerza, en este desgraciado país nuestro. Ninguno de los dos tiene á su lado al trabajo, á la inteligencia ni á la cultura, como fuerza colectiva.

El cronista pondrá en medio de estos dos partidos que se dicen gubernamentales y que des gobiernan al país y lo descoyuntan, al rey, de aficiones campesinas, que conservan fresco el espíritu, y de viajes á Francia é Inglaterra, que lo saturan de moralidad política y de tolerancia religiosa, y haría el efecto, entre nuestras ranas políticas, de piedra en charca. Pero en este terreno no puede meterse el cronista, no para evitarse un tropiezo con la ley que jamás proceso, persecución ni denuncia alguna paró su pluma, sino para que no sea víctima de malos pensamientos, con lo cual se demuestra que las plumas más fieras y libres son también esclavas... ¡Son también esclavas, son también esclavas! Pues bien, el cronista se rebela contra toda idea de esclavitud y dice, no como una verdad absoluta, sino como una creencia personal: que el único aliento de regeneración que hay, dentro de la política española con sus cortesanas, sus corrupciones y sus arbitrariedades, es el aliento del rey; que para España fué buen día el día que el rey se casó con esa bella inglesa, que hizo circular entre la rancia corte española, la sencillez, la tolerancia y la moralidad política de la corte inglesa; que ese revuelo político y esos trastornos que se van produciendo en los partidos de España, los produce el choque entre la vieja política española y la nueva política que Francia é Inglaterra, inconscientemente y sólo por el contacto que con el rey sostienen, van entrando en nuestra tierra, y que cuanto Maura odie y combata desde su futuro partido que habrá de ser anticonstitucional por los elementos que le apoyarán, será

querido y apoyado por la opinión liberal del país y el espíritu de nuestro tiempo.

Y ahora que los maldicientes se las entiendan con

Federico Urales.

Memorias castellonenses

14 DE NOVIEMBRE DE 1802

Pasan por Castellón el capitán general de Valencia señor Caro y el arzobispo de dicha diócesis señor Company, que se dirigen á recibir á Carlos IV y demás familia real que venían de Barcelona.

14 DE NOVIEMBRE DE 1882

Recíbese en Castellón la Real orden del 9 del propio mes, aprobando el presupuesto de las obras preliminares del Puerto, importante 560.000 pesetas, cuyas obras comprendían el material móvil y fijo, la explotación de la cantera y construcción de la vía férrea hasta el Grao y parte del dique de Levante.

Sobre la unión de los republicanos

Un hecho y un fenómeno

El hecho real y positivo es que enseguida que los republicanos españoles se han dado cuenta de lo que han dejado hacer á los enemigos de todo género que frente á ellos luchan, se ha visto la necesidad de ir á una unión entre todos los republicanos y en cuanto esa especie se ha lanzado, el entusiasmo entre todos los republicanos sinceros se desborda y está provocando favorablemente la realización completa de esa gran obra de paz y de unión.

Porque en las actuales circunstancias ya no es posible decir que existan estos ó los otros señores que quieran imponer su persona para la jefatura de la correspondiente capillita. En la actualidad, desde los jefes y directores, hasta los más oscuros correligionarios reconocen la necesidad imperiosa, de vida ó muerte, de unirse todos los republicanos fuertemente y para siempre frente al régimen y á la reacción.

Esta unión provoca tanto más entusiasmo, es tanto más digna de reforzarse y defenderla y propagarla, cuanto no se ha provocado en vísperas de elecciones, sino después de ellas precisamente y cuando no se sabe en qué época volverán á ocurrir otros. Proponer esta unión antes hubiese significado para muchos un medio de salvar actas y eso que también es importante y grave no es suficiente razón para los respetables definidores de todas las más aparentes virtudes democráticas.

Pues bien, ahora, después de las elecciones, cuando se ve que todos los republicanos unidos hubiesen podido dar una batalla formidable, no se podrá aducir ningún personalista interés detrás de esa propaganda de unificación, sino una necesidad inaplazable que la realidad ha puesto al descubierto.

Las discusiones, los grupos las capillitas han sido otras tantas sangrías de votos y voluntades en la presente ocasión, restados á la vida del partido republicano, lo que ha redundado en beneficio de todos los demás enemigos.

Ahí está el fenómeno socialista que lo demuestra palpablemente. En España no existe ni puede existir el socialismo. Don Pablo Iglesias se lo llama

y nosotros llamamos así también á los amigos que siguen á aquél.

Pues bien, los amigos de don Pablo, sin aumentar para nada la masa de sus electores ó correligionarios, han aumentado el número de concejales. Y eso gracias á los votos de los republicanos, de esos republicanos que han preferido votar á los más tenaces enemigos de la República, que son esos amigos de don Pablo que á los candidatos neta y honradamente republicanos.

Y eso no puede ser, no debe ser. Los votos, las fuerzas, las energías republicanas han de estar siempre, en todo momento, al servicio de la República y de la libertad. Y éstas sufren grave quebranto y hasta vergüenza, cuando esas energías y esos votos, por puras cuestiones personales, refuerzan, directa ó indirectamente á nuestros enemigos.

Por todas esas razones se comprenderá la absoluta necesidad de ir á la unión y de hacerla fuerte é imperecedera si es que en efecto queremos que nuestra patria se salve para la Democracia, para la República.

El Progreso.

EL BUEY HUMANO

Cayó en cama el tío Juan y su hija vendió los pocos efectos que le quedaban para proporcionarle unas tazas de caldo.

Fuerte y vigoroso había trabajado desde niño como un buey, mas por fin cayó rendido; los bueyes también se rinden.

Agotado todo, fué su hija á pedir auxilio á las casas donde el padre había trabajado. Lo compadecieron mucho, elogiaron su honradez y le dieron á su hija un pan en una y en otra dos reales.

Volvió á los cuatro días, porque un pan y cincuenta céntimos duran poco, y regresó á su casa con unos mendrugos.

Hizo otra tentativa al otro día y al volver encontró á su padre muerto. El hambre se había aprovechado de su ausencia para asestar el último golpe. Corrió la voz por el pueblo y la consternación fué general. ¡Morir sin haber recibido los Santos Sacramentos! La boticaria, la alcaldesa y las señoras que le habían socorrido quedaron aterradas. ¡Un alma perdida!

El cura, que no había tenido tiempo de visitar al tío Juan durante su enfermedad, se negó á enterrarle en sagrado y se le dió sepultura en una zanja abierta cerca del cementerio.

Los perros acudieron por la noche á escharbar, lanzando amedrentadores aullidos en las piedras que cubrían la fosa del tío Juan.

Y sus aullidos se confundían unas veces con los suspiros que las devotas exhalaban en sus espasmos adúlteros y otras con el ruido de las monedas que el cura se ajenciaba en el acarreo de almas del purgatorio al cielo.

José Nakens.

El cerebro del príncipe Katsura.

Londres.—Notician de Tokio que los periódicos han publicado fotografías de Okoay, la amiga íntima del príncipe Katsura, que al enterarse del nacimiento del célebre esta lista japonesa, ordenó á sus servidores que le cortaran las trenzas negras de su cabe-

llo, ofreciéndolas al sacrificio del príncipe.

La costumbre de cortarse las trenzas significa en el Japón que la mujer ó la amiga jura no casarse ó no tener ningún nuevo amante.

El difunto príncipe era un admirador de la ciencia mélica y antes de morir expresó el deseo de que una vez muerto su cuerpo fuese examinado y extraído el cerebro, pues tenía la opinión que el cerebro de un hombre que como él había trabajado mucho, constituiría una adquisición interesante para la Universidad Imperial de Tokio.

Cumplido el deseo de Katsura, fué extraído el cerebro del cadáver. Pesaba 1.600 gramos, lo mismo que el cerebro de Kant.

Se conservará en el Museo de la Universidad Imperial.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA MORANO

Se estrenó anoche en el Principal «La llamarada» original del célebre autor Kistemaekers, adaptación española de Reparaz.

El argumento es sencillísimo y sin embargo la señorita Fernández Villegas y los señores Morano y Aguado lo presentaron tan maravillosamente, dieron tal vida á los personajes protagonistas que, de un asunto que leído resultaría de relativa importancia, puesto en escena por los mencionados actores despertó desde un principio en el público interés excepcional.

Va el asunto alrededor de una trama admirablemente preparada por emisarios extrajeros para apoderarse de los planos militares de la nación que los cobija como amigos.

El jefe militar mata al de los secretos policías porque lo amenazó con el descrédito si no le entregaba los planos del fuerte custodiado por aquél.

Esto da lugar á ciertas manifestaciones de patriotismo, tan bien dichas por el señor Morano, Aguado y señorita Fernández, que la concurrencia hubo de romper su silencio con grandes y estruendosos aplausos. Pero los momentos de mayor entusiasmo fueron todos los del segundo acto, grandioso, y más grandioso interpretado por la señorita Fernández y el señor Morano, que estuvieron sublimes.

Tres veces hubo de levantarse el telón y presentarse en escena á recibir los más entusiasmados aplausos, entre los que figuraban los nuestros no menos sentidos y sinceros.

Seríamos injustos si entre los nombres de los antes citados artistas no incluyéramos á Emilio Portes que como aquellos estuvo colosal, y á las señoritas Mesa, Martín, Espín y señores Campos, Pastor, Cobeña, Soto y demás que en sus papeles anduvieron muy acertados.

La presentación de la obra fué lujosa, con lujo verdaderamente admirable. Decoraciones bonitas y mobiliario precioso.

En el juguete «Los monigotes» la señora Martín Gómez y el señor Campos hicieron pasar un buen rato al público y mostraron sus excepcionales aptitudes artísticas.

Fueron muy aplaudidos.

Esta noche se representará, en primer lugar «El chiquillo» y en segundo la preciosísima comedia de polichinelas en dos actos, del insigne Benavente, «Los intereses creados».

El público debe llenar esta noche el

España, Maura y Romanones

Y á los tres nombres que componen el título de estas cuartillas no añado el del rey y el del cronista, porque sería mucha cabeza para los pies de que voy á dotarlas, y así, con los nombres propios que dejo, aparte el de España, la ligereza de los pies corresponderá á la ligereza de la cabeza.

El caso es peregrino y de él el propio cronista se asombra! Un escritor, casi rural, que limita en la extrema izquierda, de la izquierda más extrema se ve en el caso de dar lecciones de «política gubernativa» á dos personas, colocados, aunque no sea por honra y provecho de España, en los primeros sillones del Poder español. ¡O no hay lógica en el mundo, ó, en el caso presente, es de tal índole.

Conforme la situación que las ideas del cronista ocupan en el plano de la política, hubiera de celebrar que Maura, por un procedimiento exclusivamente maurista, y Romanones, por otro procedimiento genuinamente romanonesista, debilitaran al Poder y sembraran por España el desorden público y político; sin embargo, ello no acontece. El cronista lamenta, sin saber por qué, que una nación, como la nuestra, que podría vivir dentro del bienestar y de la paz relativas, es posible en una sociedad sin fundamentos éticos, cual los que sostienen á las sociedades modernas, viva en un estado de desorden público y político y hasta moral, que no pertenece á la civilización europea, y que no corresponde á los medios de vida que ofrece el suelo español, ni á la inteligencia despierta de sus moradores.

¿Por qué esta anomalía nacional? ¿Es que España no merece otra cosa? ¿Es que la anomalía doctrinaria de Maura y la anomalía moral, dentro de la política, de Romanones, son una consecuencia del país, y, por lo tanto, algo que el país produce y merece?

Razonos hay para poner el sí y el no al final de cada uno de los interrogantes que se acaban de leer, mas es el caso que esas dos anomalías que el país padece y sostiene y que se complacen en la obra de destrucción nacional, se rechazan y muestran incompatibles con el Poder. Maura, por dignidad del Poder, y es una dignidad que el cronista sentiría si fuese político y si fuese gobierno, no quiere ninguna relación de contacto ni de continuidad con el de Romanones, y Romanones, por despecho personal y su ambición de ser jefe, ya que no por ninguna clase de dignidad, facilita toda solución de gobierno que á Maura anule y mortifique. Lo malo es que el país, por su dignidad ante Romanones y por humanidad y progresiva ante Maura, no dé al traste con los dos; golpe que habrá de darse, si es que España tiene que vivir muchos años como nación independiente. Esta relación que existe entre las ideas y los intereses de las naciones civilizadas, no podrán permitir los efectos nacionales de la reacción de Maura, ni los de la desmoralización de Romanones, iguales ambos para la descomposición nacional.

Si Maura tuviese tanta nobleza y tanta soberbia malsana y sus dolores de luchador se dedicaran á llevar la nación por el camino del trabajo y de tolerancia espiritual, Maura podría ser un gobernante de paz política; mas como Maura tiene el entendimiento y el talento y tal como los ha enfocado el curso de la política, Maura dará mu-

chos disgustos á España y á su rey, si es que antes, después ó durante estos disgustos, no recibe él uno que le anule por completo.

Romanones no tiene enmienda ni hay por donde cogerle; por cualquier lado que se le mire y justiprecie su valor es nulo; menos aún, negativo. Romanones lleva la corrupción política donde quiera que vaya. Como corruptor de poderes no tiene precio. Romanones por un voto pierde á un hombre. Cuando Romanones manda, las notas que recibe de los secretarios de pueblo, pasan á los magistrados para que sirvan de norma en sus sentencias. El cronista ha sufrido, en sus intereses y en su persona, tal suerte de hacer justicia, salvo la añadidura de la nota del cacique truhan á la nota del secretario maiandrín.

Maura destruye la vida nacional á fuerza de violento, fanático y vengativo, y Romanones la destruye á fuerza de creer y de practicar su creencia, de que todo se compra y se vende en este mundo, y de que todo ha de comprarse y venderse con el dinero y la influencia del Poder, y á favor, primero, de su persona, y luego de los que le apoyan, muchos de ellos truchimanes.

Esos dos temperamentos y esos dos ambientes, el uno de intolerancia agresiva y anormal, y el otro de corrupción pública y política, son los dos ambientes y los dos temperamentos que pretenden monopolizar el poder de España y el poder del rey. Para el logro de sus ambiciones, Maura cuenta con el fanático espíritu tradicional del país y con los intereses que la tradición representa, y Romanones cuenta con el espíritu aventurero, hambón, curialesco, trapisonda, de fácil modo de vivir, que no tiene, poca fuerza, en este desgraciado país nuestro. Ninguno de los dos tiene á su lado al trabajo, á la inteligencia ni á la cultura, como fuerza colectiva.

El cronista pondrá en medio de estos dos partidos que se dicen gubernamentales y que des gobiernan al país y lo descomponen, al rey, de aficiones campesines, que conservan fresco el espíritu, y de viajes á Francia é Inglaterra, que lo saturan de moralidad política y de tolerancia religiosa, y haría el efecto, entre nuestras ranas políticas, de piedra en charca. Pero en este terreno no puede meterse el cronista, no para evitarse un tropiezo con la ley que jamás proceso, persecución ni denuncia alguna paró su pluma, sino para que no sea víctima de malos pensamientos, con lo cual se demuestra que las plumas más fieras y libres son también esclavas... ¡Son también esclavas, son también esclavas! Pues bien, el cronista se rebela contra toda idea de esclavitud y dice, no como una verdad absoluta, sino como una creencia personal: que el único aliento de regeneración que hay, dentro de la política española con sus cortesías, sus corrupciones y sus arbitrariedades, es el aliento del rey; que para España fué buen día el día que el rey se casó con esa bella inglesa, que hizo circular entre la rancia corte española, la sencillez, la tolerancia y la moralidad política de la corte inglesa; que ese revuelo político y esos trastornos que se van produciendo en los partidos de España, los produce el choque entre la vieja política española y la nueva política que Francia é Inglaterra, inconscientemente y sólo por el contacto que con el rey sostienen, van entrando en nuestra tierra, y que cuanto Maura odie y combata desde su futuro partido que habrá de ser anticonstitucional por los elementos que le apoyarán, será

querido y apoyado por la opinión liberal del país y el espíritu de nuestro tiempo.

Y ahora que los maldecientes se las entiendan con

Federico Urates.

Efemérides castellanenses

14 DE NOVIEMBRE DE 1802

Pasan por Castellón el capitán general de Valencia señor Caro y el arzobispo de dicha diócesis señor Company, que se dirigen á recibir á Carlos IV y demás familia real que venían de Barcelona.

14 DE NOVIEMBRE DE 1882

Recíbese en Castellón la Real orden del 9 del propio mes, aprobando el presupuesto de las obras preliminares del Puerto, importante 560.000 pesetas, cuyas obras comprendían el material móvil y fijo, la explotación de la cantera y construcción de la vía férrea hasta el Grao y parte del dique de Levante.

Sobre la unión de los republicanos

Un hecho y un fenómeno

El hecho real y positivo es que en seguida que los republicanos españoles se han dado cuenta de lo que han dejado hacer á los enemigos de todo género que frente á ellos luchan, se ha visto la necesidad de ir á una unión entre todos los republicanos y en cuanto esa especie se ha lanzado, el entusiasmo entre todos los republicanos sinceros se desborda y está provocando favorablemente la realización completa de esa gran obra de paz y de unión.

Porque en las actuales circunstancias ya no es posible decir que existan estos ó los otros señores que quieran imponer su persona para la jefatura de la correspondiente capillita. En la actualidad, desde los jefes y directores, hasta los más oscuros correligionarios reconocen la necesidad imperiosa, de vida ó muerte, de unirse todos los republicanos fuertemente y para siempre frente al régimen y á la reacción.

Esta unión provoca tanto más entusiasmo, es tanto más digna de reforzarla y defenderla y propagarla, cuanto no se ha provocado en vísperas de elecciones, sino después de ellas precisamente y cuando no se sabe en qué época volverán á ocurrir otros. Proponer esta unión antes hubiese significado para muchos un medio de salvar actas y eso que también es importante y grave no es suficiente razón para los respetables defensores de todas las más aparentes virtudes democráticas.

Pues bien, ahora, después de las elecciones, cuando se ve que todos los republicanos unidos hubiesen podido dar una batalla formidable, no se podrá aducir ningún personalista interés detrás de esa propaganda de unificación, sino una necesidad inaplazable que la realidad ha puesto al descubierto.

Las discusiones, los grupos las capillitas han sido otras tantas sangrías de votos y voluntades en la presente ocasión, restados á la vida del partido republicano, lo que ha redundado en beneficio de todos los demás enemigos.

Ahí está el fenómeno socialista que lo demuestra palpablemente. En España no existe ni puede existir el socialismo. Don Pablo Iglesias se lo llama

y nosotros llamamos así también á los amigos que siguen á aquél.

Pues bien, los amigos de don Pablo, sin aumentar para nada la masa de sus electores ó correligionarios, han aumentado el número de concejales. Y eso gracias á los votos de los republicanos, de esos republicanos que han preferido votar á los más tenaces enemigos de la República, que son esos amigos de don Pablo que á los candidatos neta y honradamente republicanos.

Y eso no puede ser, no debe ser. Los votos, las fuerzas, las energías republicanas han de estar siempre, en todo momento, al servicio de la República y de la libertad.

Y éstas sufren grave quebranto y hasta vergüenza, cuando esas energías y esos votos, por puras cuestiones personales, refuerzan, directa ó indirectamente á nuestros enemigos.

Por todas esas razones se comprenderá la absoluta necesidad de ir á la unión y de hacerla fuerte é imperecedera si es que en efecto queremos que nuestra patria se salve para la Democracia, para la República.

El Progreso.

EL BUEY HUMANO

Cayó en cama el tío Juan y su hijo vendió los pocos efectos que le quedaban para proporcionarle unas tazas de caldo.

Fuerte y vigoroso había trabajado desde niño como un buey, mas por fin cayó rendido; los bueyes también se rinden.

Agotado todo, fué su hijo á pedir auxilio á las casas donde el padre había trabajado. Lo compadecieron mucho, elogiaron su honradez y le dieron á su hijo un pan en una y en otra dos reales.

Volvió á los cuatro días, porque un pan y cincuenta céntimos duran poco, y regresó á su casa con unos mendrugos.

Hizo otra tentativa al otro día y al volver encontró á su padre muerto. El hambre se había aprovechado de su ausencia para asestar el último golpe. Corrió la voz por el pueblo y la consternación fué general. ¡Morir sin haber recibido los Santos Sacramentos! La botica, la alcaldesa y las señoras que le habían socorrido quedaron aterradas. ¡Un alma perdida!

El cura, que no había tenido tiempo de visitar al tío Juan durante su enfermedad, se negó á enterrarle en sagrado y se le dió sepultura en una zanja abierta cerca del cementerio.

Los perros acudieron por la noche á escarbar, lanzando amedrentadores aullidos en las piedras que cubrían la fosa del tío Juan.

Y sus aullidos se confundían unas veces con los suspiros que las devotas exhalaban en sus espasmos adúlteros y otras con el ruido de las monedas que el cura se ajenciaba en el acarreo de almas del purgatorio al cielo.

José Nakens.

El cerebro del príncipe Katsura.

Londres.—Notician de Tokio que los periódicos han publicado fotografías de Okoy, la amiga íntima del príncipe Katsura, que al enterarse del fallecimiento del célebre estadista japonés, ordenó á sus servidores que le cortaran las trenzas negras de su cabe-

lla, ofreciéndolas al sacrificio del príncipe.

La costumbre de cortarse las trenzas significa en el Japón que la mujer ó la amiga jura no casarse ó no tener ningún nuevo amante.

El difunto príncipe era un admirador de la ciencia médica y antes de morir expresó el deseo de que una vez muerto su cuerpo fuese examinado y extraído el cerebro, pues tenía la opinión que el cerebro de un hombre que como él había trabajado mucho, constituiría una adquisición interesante para la Universidad imperial de Tokio.

Cumplido el deseo de Katsura, fué extraído el cerebro del cadáver. Pesaba 1.600 gramos, lo mismo que el cerebro de Kant.

Se conservará en el Museo de la Universidad imperial.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA MORANO

Se estrenó anoche en el Principal «La llamada» original del célebre autor Kistemaekers, adaptación española de Reparaz.

El argumento es sencillísimo y sin embargo la señorita Fernández Villegas y los señores Morano y Aguado lo presentaron tan maravillosamente, dieron tal vida á los personajes protagonistas que, de un asunto que leído resultaría de relativa importancia, puesto en escena por los mencionados actores despertó desde un principio en el público interés excepcional.

Va el asunto alrededor de una trama admirablemente preparada por emisarios extrajeros para apoderarse de los planos militares de la nación que los cobija como amigos.

El jefe militar mata al de los secretos policías porque lo amenazó con el descrédito si no le entregaba los planos del fuerte custodiado por aquél.

Esto da lugar á ciertas manifestaciones de patriotismo, tan bien dichas por el señor Morano, Aguado y señorita Fernández, que la concurrencia hubo de romper su silencio con grandes y estruendosos aplausos. Pero los momentos de mayor entusiasmo fueron todos los del segundo acto, grandioso, y más grandioso interpretado por la señorita Fernández y el señor Morano, que estuvieron sublimes.

Tres veces hubo de levantarse el telón y presentarse en escena á recibir los más entusiastas aplausos, entre los que figuraban los nuestros no menos sentidos y sinceros.

Seríamos injustos si entre los nombres de los antes citados artistas no incluyéramos á Emilio Portes que como aquellos estuvo colosal, y á las señoras Mesa, Martín, Espín y señores Campos, Pastor, Cobeña, Soto y demás que en sus papeles anduvieron muy acertados.

La presentación de la obra fué lujosa, con lujo verdaderamente admirable. Decoraciones bonitas y mobiliario precioso.

En el juguete «Los monigotes» la señora Marín Gómez y el señor Campos hicieron pasar un buen rato al público y mostraron sus excepcionales aptitudes artísticas.

Fueron muy aplaudidos.

Esta noche se representará, en primer lugar «El chiquillo» y en segundo la preciosísima comedia de polichinelas en dos actos, del insigne Benavente, «Los intereses creados».

El público debe llenar esta noche el

Principio seguro que no se arrepentirá, pues el señor Morano está en esta obra sublime.

Meñana beneficio de don Francisco Morano y el domingo despedida de la compañía.

CRONICA

La situación política no acusa otras novedades que las declaraciones de Romanones que hoy publican los diarios de la mañana en sus secciones telefónicas y telegráficas, en las que declara el expresidente del Consejo que nada hay respecto a la unión de los liberales, pero confiando en que se llegará a ella.

Además cunde el descontento en el campo conservador, siendo muchas las entidades de dicho partido que se declaran partidarias acérrimas de Maura y no muy conformes con el actual gobierno.

A todo esto sólo podemos añadir nosotros que nos tiene elio sin cuidado, Durante el pasado mes de septiembre, la guardia civil de esta provincia ha prestado los siguientes servicios por guardería forestal:

Denuncias por hurto de maderas y leñas 4. Por pastoreo 3. Total 7.

A don Juan Soto de Bernabé, le ha sido concedido el Régimen Ejecutivo, como cónsul de Colombia en Valencia.

Se comenta la noticia de que van a regresar a sus guarderías varios batallones que están en África. Eso no puede hacerse ahora porque va a licenciarse 30.000 hombres pronto. Cuando se incorporen los nuevos reclutas, si las circunstancias siguen como hasta aquí, será llegado el momento de pensar en el regreso de aquéllos. Además, entonces se contará con el número suficiente de voluntarios para formar unidades sueltas.

Ayer y hoy son numerosos los jóvenes de esta ciudad que se han alistado en la ayudantía de Marina de este puerto para servir en dicho cuerpo.

También de los pueblos son bastantes los que se han inscrito en el mismo fin.

La policía ha recogido a dos ancianos llamados José Gil Ros y Manuel Garcés Ibáñez, que iban mendigando por las calles.

El señor gobernador civil ha ordenado su ingreso en la Casa provincial de Beneficencia.

Anteayer cargó en nuestro puerto para el mercado de Hull cajas de na ranja el vapor «Junio».

Ayer lo verificó para Manchester el vapor «Delamere».

Hoy cargaba para Amberes el vapor «Ravn», que ha estado en los pasados días descargando carbón para esta plaza.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que les sean devueltas las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo a los individuos siguientes: del reemplazo de 1911; Ricardo Jiménez Herrán dez, José Guiral Masip, Genaro González Echevarría, Manuel Serrano Ramón, Bautista Ripollés Fabregat y Antonio Roig Doz, de Castellón; Emilio Beltrán Negro, de Useras; Domingo Orero Vicente, de Segorbe; Vicente Ambón Jiménez, Manuel Arnau Darós y Daniel Valls Juná, de Vall de Uxó.

Los maestros de 625 pesetas don Eugenio Santafé Clemente, de Almedijar; don José Sanz Fornas, de Geldo; don Epifanio Chillida Mondragón, de Azuébar y don José Vilanova Colomer, de Torre Eudoméjeh, han sido ascendidos por rigurosa antigüedad a la categoría de 1.000 pesetas anuales de sueldo.

El señor gobernador civil continúa devolviendo las visitas.

Esta tarde ha visitado el Casino Conservador y el Círculo Mercantil.

Según nos dicen de Benicarló, parece ser que los trabajadores del campo han acordado ir a la huelga.

Mañana podremos dar más detalles sobre el particular.

Dentro de pocos días marchará a Soria el gobernador civil de la provincia don León del Río, con objeto de recoger a su familia.

pues ya sabemos que en lo nacional cuando tengamos que combatir a los republicanos se unirán todos, blancos y negros.

Para esta tarde a las seis estaba convocada la Junta provincial de protección a la infancia en el despacho oficial del gobernador civil con objeto de celebrar sesión.

Ya que se reúne la Junta por qué no se acuerda publicar las cuentas de ingresos y gastos al detalle, como ocurre en otras capitales?

Esperamos ser atendidos.

Una de estas noches se reunirán en el Centro Obrero de la Ronda del Mijares las obreras alpargateras con el objeto de constituirse en sociedad.

Según nuestras noticias el número de las que han mostrado deseos de asociarse es considerable.

Celebramos que así sea y que la obrera castellonense se agrupe en defensa de sus intereses morales y materiales.

Los mozos del reemplazo de 1914, que pretenden reducir el servicio en filas, pueden solicitar desde esta fecha el examen de aptitud, para obtener el certificado, hayan ó no asistido a la Escuela de instrucción militar, según real orden de 6 del mes actual.

En otro caso habrán de hacer constar en la instancia, solicitando dicha reducción de servicio, que se comprometen a presentar el certificado ó sufrir el exámen, antes de la fecha en que se ordene la incorporación a filas, que como se sabe puede disponerse desde 1.º de noviembre de cada año según el artículo 229 de la ley.

Pasadas las elecciones municipales la atención de los políticos va fijándose en aquello que creen relacionado con la próxima convocatoria a las de dictados a Cortes.

Desde luego que cuanto se diga no son más que presunciones, pues dato nada ha dicho sobre el asunto.

De todos modos parece ser que dichas elecciones tendrán lugar a últimos de febrero.

Servicios que el dispensario municipal ha prestado durante el mes de octubre último:

Medicina, 1.067.
Cirujía, 841.
Ofitalmología, 1.807.
Total, 3.715.

Ha tomado posesión de su escuela de Vall Uxó el maestro interino don Siivestre Lacomba.

En la mayoría de las regiones la marcha olivar sigue siendo excelente. La molienda de la aceituna se ha iniciado ya en algunos puntos.

En el mercado valenciano han hecho ya su presentación los aceites nuevos. En el Bajo Aragón las lluvias y el tiempo siguen favoreciendo las cosechas.

En la sierra de Espadán, los aceites nuevos han debutado a 13'50 pesetas arroba, pero a última hora parece inclinarse una pequeña baja en los precios.

Se calcula que en lo que va de año han sido enviados a Marruecos unos 9000 mulos. Cotízanse éstos en Zaragoza a 16, 17 y 18 onzas, casi todos

precedentes de la montaña del Alto Aragón.

Jamón de Strasburgo.
Lengua a la escalada.
Salchichón de pollo, perdiz y faisán.
Jamón en dulce.
Cabeza de Jabali trufada.
Plátanos.
Ostras frescas.

—CASA GARCIA Y ROIG—
Plaza de la Constitución, 32

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Arroz con carne servido en raciones.

A inscriptos, 87; a no inscriptos, 30; a transeúntes, 7; a 10 niños con media ración, 5.

Total, 129.
Cena de ayer.—Patatas con salsa, servida en raciones.

A inscriptos, 76; a no inscriptos, 28; a transeúntes, 4; a 8 niños con media ración, 4.

Total, 112
Castellón 14 de noviembre de 1913.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

De acontecimiento artístico califican los programas la función anunciada para mañana y bien se puede asegurar, que de una gran solemnidad se trata.

Morano, el eminente actor, que ha sabido llegar a las más altas cumbres de la gloria, poniendo nuestro arte dramático a gran altura, celebra su beneficio y ha escogido para ello una obra que por sus dificultades de interpretación, hoy no tiene en España más que un solo actor que pueda darle a conocer.

Es el actor Morano, que hoy nos honra con su presencia en nuestro primer coliseo, y es la obra, la grandiosa producción de Shakespeare, «Otelo, el moro de Venecia». Producción que solo actores extranjeros como Zaconi, se han atrevido a representar en España, y de cuyo protagonista hace nuestro genial comediante una portentosa creación.

Agréguese a esto, la justeza de la presentación escénica, la novedad del decorado, lo rico del vestuario y lo nuevo del atrezzo, y será forzoso convenir que será mañana día de gran gala para Castellón, y que la solemnidad artística es de las que no se ven más que una vez en la vida.

Función para mañana 15 de noviembre de 1913.
BENEFICIO del eminente actor don Francisco Morano.

OTELO

A las nueve y media en punto.

NOTAS MUNICIPALES

Al gobernador civil remitiéndole un eilecto para su inserción en el Boletín oficial.

—Anunciando el intento de subasta para la adquisición de una bomba a vapor con destino a la extinción de incendios.

—Al juez municipal reclamándole certificaciones de nacimiento de Alejandro y José Marí Querol y Rosa Castell Ribalta.

—El ingeniero jefe de obras públicas autorizando al ayuntamiento para realizar las obras solicitadas en la carretera del Grao para enlazar dicha carretera con la nueva calle hasta el mar.

—El presidente del Sindicato de Riegos devuelve informado favorablemente el proyecto de pasadera en la

plaza de María Agustina sobre las aceras Mayor y Coscollosa.

—Vicente Benedito solicita permiso para abastecer de agua del pozo del paseo del Obelisco la casa número 159 de la Ronda del Mijares.

—La arrendataria de contribuciones reclama una certificación del domicilio de la sociedad señores Tejedó y Peralt.

sucesos

Castellón.—A la cárcel

Ayer tarde ingresó en la cárcel de este partido el vecino de Valencia, Vicente Llatas, que juntamente de otro sujeto que fué muerto por un auto, resultaron ser los autores ó expendedores de las entradas falsificadas de una corrida de toros de la Magdalena celebrada hace unos años en esta capital.

Detención de un comerciante

A última hora de ayer tarde ingresó en la cárcel de este partido por disposición del juzgado, un conocido comerciante de esta plaza, cuyo nombre y apellidos corresponden a las iniciales A. P. M., que hace días se declaró en quiebra.

Dicho comerciante trataba en harinas.

Escándalo

Por haber promovido un fuerte escándalo en la plaza de la Constitución, ha sido denunciada la vecina Antonia Estrada.

El señor gobernador civil le ha impuesto cinco pesetas de multa.

Canet to Roig.—Disparos

En la calle de la Cruz de Canet lo Roig se encontraba el teniente de alcalde de aquel pueblo don Feliciano Cruella Michavila, cuando se le presentó su convecino Juan Falcó Pla, quien después de dirigirle algunas amenazas de muerte, sacó una pistola disparando dos tiros contra Cruella, que afortunadamente no hicieron blanco.

El agresor fué detenido y puesto a la disposición del juzgado del partido, juntamente con la pistola como cuerpo de delito.

TRIBUNAL

AUDIENCIA

Ante el tribunal del jurado del distrito de Albocácer han comparecido hoy Valeriano Safón y otros acusados de un delito de tentativa de violación.

La vista está señalada para dos días y actúan los letrados señores Ferrer y Tárrega y los procuradores señores Pí-tarch y Bel.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Vicente Guiral Boscar, Travesía del Obelisco, 2.
Miguel Miralles Felip, Santo Tomás, 21.
Magdalena Fabregat Ferrándiz, Progreso, 26.

DEFUNCIONES

Rosa Rives Alós, 4 años, hospital.
Josefa Navarrete Beltrán, 47 años, hospital.

Antonio Aparici Causanilles, un año, Temprado, 17.
Dolores Prades Viciano, 3 años, Salmorón, 7.

Rosario Calvo Segura, 64 años, hospital.

MATRIMONIOS

Juan Roig Marí con Dolores Mustieles Carceller.
Constancio Besalduch Ferré con Sebastiana Redó Balaguer.

A VISO

Se replica a los señores suscriptores, especialmente a los de fuera de la capital, que estuvieran en descubierto en el pago de recibos, se sirvan abonarlos en el plazo más breve posible para no entorpecer la marcha de esta Administración.



todos los niños,
 pueden tener
 salud!

Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer a sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente a esto nos escribe uno de ellos:

«Mi hijo Manuel de 10 años, estaba débil y enfermizo a consecuencia de una fiebre y se ha curado con la Emulsión SCOTT. Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejora era momentánea, hasta que con la Emulsión SCOTT, veías que era duradera.» Miguel Casellas, Calle de los N.º 25, Alicante 1.º de Marzo de 1913.

Las palabras

Emulsión
SCOTT



significan la fuerza y la salud.
Ver la imagen con el pez grasoso que prepara la Emulsión SCOTT.



GUERRA
A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el charlatanismo en todas sus formas y aspectos y el desprecio que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero desdoro la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor sacar a los incautos, con el mismo sin aguar garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica, entre la casa de don José Clausellas de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 20 de cada mes en el Hotel de la Paz, antes fonda «Igna Agustina».

Ragueros de todas clases lo más práctico y lo moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

Consulten éstos con su médico, que no se engañará, y desprecien frases promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes canchú para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

A charlatanes de ese jaez cabría preguntales, para confundirlos, ¿A V. quién le garantiza?

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una y de tres a siete, saliendo en el correo de la noche.

EN TORTOSA.—Visitará el 30 de cada mes de nueve a una en la Fonda Barcelona saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS DE TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la curación de espaldas.

PAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento de vientre.

La Cruz Roja
Reus, Monterols, 16. Reus.

REPRESENTANTE

Importante casa extranjera en máquinas de escribir, busca representante que trabaje por cuenta propia. Escribir a Regent, Ramba del Centro, 37, anuncios, Barcelona.

HIJO DE

CAST

(CA...)
Negociación y des...
Giros y cartas de...
Compra y venta a...
sociedades.
Cuentas corrientes...
Interés q...
En cuen...
Depósitos...
disponibles

Dr

(1) Esta casa se encarga...
clase en la Suaral del Ban...
diamente. Igualmente fa...
Los intereses de los depós...
seis meses y por semestres y

H. DE

CAL

Este Establecimiento...
nuevo y primitivo due...
micos, farmacéuticos y...
páís como extranjeras...
El público podrá con...
Además, se ha utili...
cial de PERFUMERIA...
hace INSUPERABLE...

VISITA

DRUGERIA CAS

Gran F

an

FELLI

Especialidades de...
licor estomacal compue...
el mayor adelanto del s...
Castellón de

VENTA al por menor

en la Cooperativ

LINEA DE

Serv

entre CA

POR EL MAGNIFICO

CAMARA DE PRIMERA

TERCERA con las may

Luz eléctrica

de Castellón los m

de Barcelona los

de la Compañía

A C A D

Repaso de las

Calle May

SA

LI

PLA

Se ha inaugurado...
caba de montar en la pi...
donde encontrará el públ...
cos precios:
Botas blancas...
negras y de c...
Cremas superiorísim

VENTA DE

TOM

CALLE DE P

CASA

HIJO DE J. BUESO — BANQUERO

CASTELLON. -- COLON, 17

(CASA FUNDADA EN 1846)

Negociación y descuento de cheques y letras sobre España y extranjero.
Giros y cartas de crédito sobre todos los países.
Compra y venta al contado de fondos públicos nacionales y extranjeros y de sociedades.

- Cuentas corrientes y depósitos.
- Interés que se abona hasta nuevo aviso.
- En cuenta corriente. Sin interés. (1)
- Depósitos á 3 meses fijo 2 por ciento anual.
- " " " 6 " " 3 " " " " " " " "
- " " " mayor plazo 4 " " " " "
- " " " Sin plazo fijo
- disponibles á ocho días vista 2-25

(1) Esta casa se encarga de hacer gratuitamente á sus ctt. correntistas los servicios de esta casa en el Suursal del Banco de España. adelantando solamente los gastos que cobre este establecimiento. Igualmente facilitará informes sin más gasto que los de correo.
Los intereses de los depósitos se abonan á sus respectivos vencimientos á los de menor plazo de tres meses y por semestres vencidos á los de mayor plazo.

DROGUERIA CATALANA

DE

H. DE JAIME BLANCH

CALLE DE COLON, 90.—CASTELLON

Este Establecimiento ha sido completamente restaurado y reformado por su nuevo y primitivo dueño, surtiéndolo extensamente de drogas, productos químicos, farmacéuticos y ortopedia de las mejores fábricas y marcas, tanto del país como extranjeras.

El público podrá convencerse de la bondad de los géneros y de su notoria economía. Además, se ha utilizado una parte del local para instalar una sección especial de PERFUMERIA, cuya elegantísima presentación y variado surtido, la hace INSUPERABLE.

VISITADLO Y OS CONVENCEREIS
DROGUERIA CATALANA.—COLON NUM. 90, CASTELLON

Gran Fábrica de Licores anisados y jarabes

DE

FELIX CRUZADO

Especialidades de la casa: ELIXIR VICTORIA, gran licor estomacal compuesto de hierbas medicinales y aromáticas, y

ANIS CRUZADO

el mayor adelanto del siglo en la elaboración de anisados.
Castellón de la Plana, paseo de Morela, 22
Venta al por menor en las principales tiendas de ultramarinos. Depósito general, en la Cooperativa Católica.

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA

POR EL MAGNIFICO VAPOR **TORREBLANCA**

(Través en una hora)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTO TERCERA con las mayores comodidades.

Luz eléctrica en todo el barco. — Restaurant á bordo
Salida de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.

Salida de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á los siguientes precios:
Primera: ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE.—Cubierta: ida y vuelta: diez pesetas; ida, SEIS.

El vapor atraea junto al muelle.—Para más informes á sus consignatarios:
Castellón: Doménech y Cert, Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Dmenéeh Cert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17, bajos.
Agentes de la Compañía Transatlántica.

ACADEMIA CHEZA

Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller.
Calle Mayor, número 49.—CASTELLON

SALON LIMPIA-BOTAS

PLAZA DE CASTELAR

Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas de la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nosedo encontrará el público un servicio esmeradísimo á los siguientes precios:
Botas blancas. 20 céntimos
negras y de color. 15
Crema superforisimas.—Se tiñe caizado.

VENTA DE VINOS DE BENEJAMA

DE

TOMAS MUSEROS
CALLE DE PI Y MARCALL, 35 Y XIENEZ, 16
CASA RODES.—CASTELLON

ULTIMA HORA

Madrid, 14

La emigración

Cádiz.—Zarpó para la Argentina el vapor alemán «Palma Castillo», que trajo de Vigo 973 emigrantes.

Armonías conservadoras

Palma. El profesor mercantil Castañó, indignado contra el telegrama dirigido por Sánchez Guerra á la Juventud Conservadora de Valladolid, le ha enviado el siguiente telegrama:

«Maurista joven, libre de exámenes y aficionado al estudio de la Ética, sigo el proceso de la actuación política de V. E; pero por caridad me reservo el juicio que me merece.»

La huelga de Riotinto

Huelva.—La situación de la huelga de Río Tinto sigue igual.

Se confía en un próximo arreglo, pues la compañía adopta una actitud transigente, afirmando que aceptará varias peticiones de los obreros.

Parece que la situación definitiva depende de la forma en que volverán al trabajo los obreros.

Todos serán admitidos, pero la dificultad se halla en que la compañía no puede admitir á todos al mismo tiempo.

Hasta que se vayan normalizando los servicios se establecerá un turno per antigüedad.

CONFERENCIA

Madrid 14, 17-15.

En favor de un compañero

En las primeras horas de la mañana se notaba cierta agitación entre los alumnos de la facultad de San Carlos, interesados en el indulto de su compañero apellidado Sarabia que se encuentra preso por agresión al alcalde de un pueblo de la provincia de Salamanca. Paulatinamente ha ido renunciando la tranquilidad, entrando todos en clase. Una numerosa comisión de escolares con un profesor de cada facultad visitará mañana al rey para pedirle el indulto del compañero.

Con objeto de recoger firmas para la instancia que le será entregada al rey, se ha nombrado una comisión gestora.

De Guerra

Destinos en la guardia civil:
A la tercera compañía de la comandancia de Cádiz al capitán don Angel Figueras.

A la cuarta ídem de la de Valencia al del mismo empleo don José Giménez.

A la comandancia de Castellón al primer teniente don Segundo Soriano.

Charla presidencial

El jefe del gobierno recibió esta mañana en su despacho oficial á los periodistas, expresándose entre ellos en los siguientes términos:

«He recibido hoy numerosas comisiones, entre ellas una de evangelistas compuesta de los señores Oviedo, Cabrera y Tormo.

Esta comisión me ha hablado del caso del coronel señor Salvador que va á ser juzgado militarmente, por negarse á asistir á la misa del Espíritu Santo que precede siempre á los consejos de guerra.

Me han entregado una instancia de la que daré cuenta en el próximo consejo de ministros.

Como nada en concreto han aducido en favor de su petición, nada en concreto he podido ofrecerles.

La comisión parece que ha salido satisfecha de este despacho.

El asunto es muy complejo y ninguna impresión puedo adelantarte por el momento.

Estuve en palacio despachando con el rey.

D'allí me he al ministerio de la Gobernación para conocer noticias de Río Tinto.

Parece que se va á la constitución de un arbitraje, bajo la base de reanudar los huelguistas el trabajo.

Por mi parte considero próxima la solución del conflicto.

El señor Sánchez Guerra está en comunicación constante con el gobernador civil de Huesca, que le transmite sus impresiones acerca de la marcha del conflicto.

Toma de posesión

A las dos de la tarde, y con el ceremonial de rúbrica, se ha posesionado el señor Domínguez Pascual del cargo de gobernador del Banco de España.

DE MARRUECOS

Telegrama oficial

Ceuta.—Comienza á dar fruto la ocupación de los territorios de Ismerafen y Afín-Asia.

Como es sabido desde la última campaña quedaron refugiadas más allá de la línea extensa del río K-rt numerosas familias, expuestas continuamente á las asechanzas de los rebeldes.

Al verificarse la ocupación de dichas posiciones, se han presentado al general Atzpu-ú solicitando autorización para volver á sus antiguos aduares.

Como detalle curioso que demostró la manera de ser el moro, basta decir que llevan sobre las acémilas las puertas de sus casas que arrancaron cuando las contingencias de la guerra les obligó á emigrar. »

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid, 14, 18-20.

Periódicos que no se publican

El diario «Hoy» no pudo publicarse anoche por falta de fuido para la máquina.

El director del mismo ha presentado demanda contra la compañía encargada de suministrar la fuerza motriz exigiéndole daños y perjuicios.

Por motivos análogos, no se ha publicado tampoco «La Mañana» de hoy.

Nombramiento

Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de la Guerra con carácter interino, el general Arrúe.

Despacho

Además del señor Dato han estado este mañana en palacio despachando con el rey, los ministros de Fomento é Instrucción pública.

La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones; Dando las gracias á la compañía de los ferrocarriles del Noroeste por haber aceptado el uso del carnet de identidad militar.

Declarando limpias por haber desaparecido el cólera, las procedencias de Bulgaria.

Sin noticias

El ministro de la Gobernación no recibió esta mañana á los periodistas.

Les mandó recado por el subsecretario de dicho departamento, anunciándoles que no tenía noticias de interés que comunicáries.

DE PROVINCIAS

Disturbios electorales

Bilbao.—Con motivo de celebrarse ayer en Bermeo el escrutinio general de las pasadas elecciones, se promovieron desórdenes.

El gobernador de la provincia telegrafió al alcalde de dicha población acusándole como instigador de los sucesos, y amenazándole con destituirle del cargo.

El alcalde á su vez contestó al gobernador, que los disturbios los habían provocado un grupo de enemigos personales suyos, y que él siempre obra en justicia.

Accidente obrero

Las Palmas.—En un estanque que se

está construyendo en San Lorenzo ocurrió un desprendimiento de tierras.

Entre los escombros quedaron sepultados varios obreros.

Resultó muerto Juan Rodríguez, y heridos graves Juan González y Manuel Riccón.

Este sufre la fractura completa del muslo.

Dimisión

El duque de Solferino ha presentado con carácter irrevocable la dimisión del cargo de jefe regional del jaimismo.

La redención militar

Mañana termina el plazo para la inscripción de mozos en la armada, que todavía goza del privilegio de la redención militar.

Con dicho motivo se han presentado hoy numerosas intancias, y como falta personal en la capitania del puerto para despacharlas, créese que se ampliará el plazo.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 14, 19-50

Firma

De Fomento

Autorizando á la Junta de obras del puerto de Bilbao para la conservación del muelle longitudinal de atraque de avante.

Autorizando al ministro para contratar la construcción de un puerto en Blanes (Gerona).

Ídem de ídem para contratar el dragado del muelle de la Ribera en el puerto de Muel.

De Hacienda

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Córdoba á don José Bonell.

Ídem de ídem de Huelva á don José Cos Gayón.

Ídem ídem especial de Avila á don José Luanco.

Ídem interventor de Hacienda de Huelva á don Máximo Guerra.

Nombrando administrador de la aduana de Barcelona á don Máximo Luanco.

Ídem inspector general de aduanas á don Emilio Vázquez.

Ídem administrador de Port Bou á don José Moral.

Ídem de ídem de la de Sevilla á don Luis Marif.

Ídem subdirector 2.º de la dirección á don Francisco Mugica.

Jubilando al 2.º jefe de la de Barcelona don Francisco Díez.

Nombrando para dicho cargo á don Luis Sétjes.

Ídem 2.º jefe de la de Valencia al inspector de muelles de la misma don Francisco Gutiérrez Avante.

De Instrucción pública

Admiéndole la dimisión del cargo del consejo de Instrucción pública á don Eduardo Vicentí y de vocales á los señores Herrero, Gasset y Solsona.

MENCHETA.

NUEVA CLINICA

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal.

Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

Confitería de Flors

TURRONES DE TODAS CLASES así como un expendido surtido de caramelos, bombones, confites, repostería y elegantes bolsos y cajas lujosísimas para rega'os.

Panellets de Tots-Sants

que han de dejar satisfechas hasta las personas más delicadas y que mejor saben apreciar la excelente elaboración de los

Panciellos de Todos-Santos que sólo Agustín Flors sabe hacerlos tan ricamente.

NIÑOS, ENER D!

demostrada por padres que han curtes, sanes y do la Emulsion esto nos esculte

os, estabar ngencia de este Emulsion Scott. muchos medicas su enfermidad átinea, menea, ott, venos deladas, San. G. Marzo de 1912.

ión

ciones, pero

RA

SANTES

PUJOL

curación de las práctica, entre la de Barcelona

SULTA

AGUERITOS de DS para evitar

ANTE

AGUA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

Las más altas recompensas. -Proveedora de la Real Casa

Es la única en su clase en España, su prior á toda las similares.

Declarada de utilidad pública por real orden de 17 de marzo de 1888.

Premiada con diplomas de honor y medallas de oro y plata en cuantas exposiciones se ha presentado.

Este rico y abundante manantial situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según análisis practicado por el eminente químico doctor GARCÍA GAZTA, profesor de la Universidad de Madrid. Es bicarbonatada y alcalina contiene los dos litros de ácido carbónico para uso de AGUA DE INSALUS excita mucho el apetito y facilita la digestión eficazmente en las enfermedades del estómago, vías urinarias, riñón y vejiga.

PRECIOS Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 » Con ídem del ídem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon

DON ENRIQUE TARRAGA DOLZ

NUM. 92 COLON NÚM. 92

FOTOGRAFIA MODERNA

DE ANGEL PASTOR

Colón, 62 duplicat. -- CASTELLON

Se retrata de día y de noche. Iluminado y con luz. Además se tiene la hermosa ventaja de no tener que saber cocinar, por que la galería fotográfica está instalada en la planta baja.

Precios sin competencia

Colón, 62 duplicat. -- CASTELLON

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA. - TELEFONO 167
Reconocerá el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PÉSET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Barrizana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cuzalla, Ginebra, Absenta, Jarabe, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros. Pídase en todas partes LICOR BARRIZANA, el más higiénico entre los licores.

IMPRESIONTA DE JOAN FORCADA

Calle del Escalor Violano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,

carteles, modelaciones de todas clases y tamaños

y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios etc.

EL

PERIODICO ADM

Año XX

Unión, unión

Con el título que un artículo *El País* por la unión de todos encareciendo que se preñado de insu tos unos, correigionarios

A este efecto dice chas cosas:

«Si queremos reco hlica hay que olvidar chismorreos de repu á los monárquicos, Consejo de Coste: do; odiar y maldec que hacer todo lo co hacemos.

Todos los actuaie pos son impotentes radical, solo, ha a triunfo en Barcelona blicana ha vencido ruña, el partido aut qué? En toda España que triunfar. Esos victorias parciales no para la marcha gene política. De menos de la República.»

Conformes de toda el querido colega. M mos sostenido nosotr rio. En cuantas ocas á nuestra Federació insignes repúblicas q huestes republicanas tro concurso á la o patria por la Repúbl diciendo: «El partío Castellón no ingre en ningún grupo, per más hiciera por la c se llamará conjuncio unionista ó radical.»

«Para esta Feder no deben existir en republicanos dispues el ideal. Si así piens de banderías y á imp ca. Para eso prome guardia.»

Y decíamos: «Mie da así, bien estamos dientes. No queremos guna fracción, por constituiríamos en co barejste que reina e canos.»

Así hablabamos y mos hoy.

Con estas teorías fica hemos ido de t alcanzando los éxitos como el ocurrido en clones en las que de se elegían, sin estu necesidad de excitar narios á la lucha, he puestos, sumando la cana del ayuntamiento tra 8 entre liberales y

Hicieran todas las publicanas lo que en solo podría hacerse e que clama *El País*, de los municipios má revolución tendría ga más estratégicos par la gobernación del pa

Castellón, Coruña tienen que hacer en e diario republicano Lo hemos hecho ya. más provincias, pue cuesta, y entonces se que el título de es «Unión, unión y unio

Á propósito de lo